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ВСТУП
У Положенні про загальноосвітній навчальний заклад (розділ «Управління загальноосвітнім навчальним закладом») визначено межі компетенції директора загальноосвітнього навчального закладу. Там же окреслено: «Керівництво  закладом здійснює його директор. Керівником закладу може бути громадянин України,  який має  вищу  педагогічну освіту на рівні спеціаліста або магістра, стаж педагогічної роботи не менш як три роки,  успішно пройшов  атестацію  керівних  кадрів навчальних закладів у порядку, встановленому МОН». Концепція загальної середньої освіти (12-річна школа) проголошує: «На посаду директора призначаються досвідчені авторитетні фахівці-педагоги, які мають досвід управлінської діяльності або пройшли спеціальну управлінську підготовку».
Реалії сьогодення показують, наскільки сучасному керівнику необхідні знання з теорії та практики управління. Це потребує нової професійної компетентності. Модернізація освіти в Україні поставила на порядок денний спеціальну підготовку керівних кадрів до управління змінами. Щоби бути ефективним, управління закладом освіти має спиратися на сучасні наукові підходи, перспективний педагогічний досвід. 
Відповідно до нових соціальних завдань зростають вимоги до змісту і характеру управлінської діяльності керівників шкіл, якості та ефективності навчально-виховного процесу. Директор школи повинен володіти такими діловими й особистісними якостями, які допоможуть йому успішно вирішувати проблеми будь-якої складності й у будь-якому підрозділі навчального закладу. Перед ним постають нові завдання, які потребують умінь аналізувати великий обсяг фактичного матеріалу, узагальнювати тенденції, прогнозувати розвиток педагогічної системи школи, приймати рішення, організовувати їх виконання, оцінювати результати. 
Керівники шкіл все більше відчувають вплив ринкових відносин, усвідомлюють, що управлінські процеси не обмежуються внутрішньошкільним управлінням. Посилюється вплив соціуму, громадськості на управлінську діяльність. Окремої їх уваги потребує управління людськими ресурсами, залучення педагогів, батьків, учнів до вирішення шкільних проблем. За таких умов діяльність керівників шкіл значно ускладнюється, оскільки вони вже не є пасивними виконавцями формальних інструкцій і вказівок. Практика показує, що більшість керівників шкіл добре усвідомили необхідність власної активності, самостійності, що вони повною мірою відчувають відповідальність за прийняті рішення.
РОЗДІЛ 1. ОСОБЛИВОСТІ УПРАВЛІНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
У СУЧАСНІЙ ШКОЛІ
1.1. Сучасні підходи до управління навчальним закладом
Докорінне реформування системи освіти, шляхи якого вказані у Національній доктрині розвитку освіти України у XXI столітті, нерозривно пов’язане з оптимізацією системи управління освіти на загальнодержавному, регіональному й місцевому рівнях. Реформування управління освітою передбачає створення цілісної системи, якій були б властиві гнучкість, демократизм, мобільність, здатність до самоорганізації, тісна співпраця органів державного управління з освітою всіх рівнів, навчально-виховних закладів, наукових установ та громадського самоврядування.

Під управлінням потрібно розуміти регулювання процесів, які відбуваються в певній системі. Саме слово «управління» означає свідому діяльність: вироблення рішень, перетворення їх у життя, регулювання системи відповідно до поставленої мети, підбиття підсумків діяльності, систематичне одержання, переробка та використання інформації. Управління є тією рушійною силою, яка націлена на активізацію людини через створення оптимальних умов для прояву та розвитку її творчого потенціалу.

Щодо школи термін «управління» означає цілеспрямований і планомірний вплив на колектив загалом, на окремих працівників та учнів із метою організації й координації їхньої діяльності, правильного здійснення навчально-виховного процесу, підвищення його ефективності.

Нові  умови,  у  яких  функціонують  навчальні  заклади України,  вимагають  сучасних  підходів  до  організації  їх  діяльності,  більш ефективного  й  гнучкого  управління,  більш  професійного  й  швидкого реагування  на  виникаючі  проблеми  та  відкривають  нові  перспективи. Актуальною  стає  потреба  змінювати  застарілі  управлінські  підходи  в  галузі освіти. Сучасний керівник навчального закладу повинен навчитися сучасним механізмам управління і завдяки цьому підвищувати ефективність роботи. 
Функціонування та розвиток загальноосвітньої школи залежить від сукупності зовнішніх факторів прямого й опосередкованого впливу на школу. Передусім — це особливості соціально-економічного, політичного і культурного розвитку країни, зосереджені в системі освіти матеріально-фінансові, кадрові ресурси, культурний простір, в якому формуються особистість, тенденції розвитку освіти, рівень розвитку наук, що працюють на школу, система державного управління освітою, нормативно-правова база, що забезпечує функціонування школи. Уся ця сукупність постійно змінюваних зовнішніх умов під дією об’єктивно-суб’єктивних факторів трансформується.

Стан  розвитку  суспільства  зумовлює   відповідні  йому  особливості управління  внутрішньошкільним  життям.  На  сучасному  етапі  до  таких особливостей належать:

1. Зміна підходів при оцінюванні діяльності школи. Означає створення школою власної системи діагностики й оцінювання її діяльності, орієнтацію на  оцінювання  не  лише  за  результатами  навчання  учнів,  вивчення  рівня розвитку  особистості  дитини,  оцінювання  результатів  діяльності  окремих педагогів.

2.  Демократизація  управління. Передбачає  створення  належних  умов для  реалізації  місії  та  мети  школи,  пріоритетність  вирішення  питань макротехнології  (цілісної  системи  роботи  школи  і  внутрішньошкільного управління)  над  мікротехнологіями  (методиками  проведення  педрад,  нарад, аналізу окремих уроків, написання наказів, складання графіків тощо).

3.  Зміна  кадрової  ситуації  у  школі. Виявляється  у  появі  в  школі психологів, соціальних педагогів, звільнених класних керівників, заступників керівників  шкіл  із  експериментальної  або  науково-методичної  роботи, працівників  вузів.  Це  вимагає  вирішення  нових  управлінських  завдань, виникнення нових управлінських відносин, зв’язків, створення сприятливого психологічного  клімату  в  колективі,  атмосфери  творчого  пошуку, взаємодопомоги, зацікавленості роботою.

4.  Варіативність  управління. Означає  використання  різноманітних моделей,  систем,  змісту управлінської  діяльності,  самостійне  визначення спрямованості  розвитку,  коригування  мети  школи,  обрання  варіантів навчального  плану,  визначення  змісту  шкільного  компонента  освіти, моделювання позаурочної діяльності учнів.

5. Зміна  методів  управління. Свідченням  їх  є  перехід  від  прямого впливу на методи, пов’язані з ефективністю роботи школи, до моделювання педагогічних  систем,  способів  їх  реалізації;  від  жорстко  регламентованих вимог  до  розмаїття  форм,  змісту.  Це  передбачає  вільний  вибір  технології планування та організації роботи відповідно до цілей та завдань колективу.

6.  Зміна  методологічних  засад  управління. На  передній  план висуваються  системний  підхід,  моделювання  цілісних  педагогічних  та управлінських  структур,  розробка  технологій  прискореного  розвитку.  Це стимулює використання діалогічних форм взаємодії, упровадження способів самоорганізації, децентралізації управління.

Нині управління школою має державно-громадський характер, грунтується на тісній співпраці державних органів і органів громадського самоврядування. Демократизація управління школою означає істотне розширення прав учителів та педагогічних колективів, відмову від жорсткої централізації і регламентації всіх сторін шкільного життя, дальший розвиток колегіальності керівництва, здійснення принципів звітності й виборності керівників, заміну адміністративно-командних методів управління методами і формами демократичного обговорення та прийняття рішень.

Управління освітою, школою — складний динамічний процес, система педагогічних впливів, які передбачають;

- комплексний аналіз досягнень і недоліків у навчально-виховному процесі;

- використання досягнень педагогічної науки та передового педагогічного досвіду в організації навчально-виховного процесу в школі;

- цілеспрямовані дії шкільного колективу, кожного учня;

- надання допомоги учнівським організаціям у трудовій підготовці учнів;

- підвищення педагогічної культури батьків;

- одержання інформації про діяльність учителів і учнів.

Процес управління має такі особливості:

- динамічність (гнучкість) — це властивість процесу управління змінюватися залежно від завдань, які стоять перед колективом;

- сталість процесу управління — це стабілізація, збереження традицій в організації навчально-виховного процесу, наступності у прийнятті управлінських рішень;

- циклічність і послідовність управлінських операцій — це постановка мети, збір інформації про стан об’єкта управління, планування дій, вибір варіанта дій, контроль і аналіз результатів;

- дискретність виявляється у тому, що процес управління  проходить нерівномірно: спочатку накопичується потенціал впливів при постановці мети та зборі інформації, а потім відбуваються активні практичні дії керівника.

Демократизація сучасної школи можлива лише за наявності оптимальної структури внутрішнього управління. Структура — це внутрішня організація цілісної системи, яка є специфічним способом взаємозв’язку, взаємодії, взаємодоповнення компонентів, які її утворюють. Структура управління школою — це відповідне розміщення в ньому керівників школи, педагогів, учнівських організацій та органів самоврядування, батьків і громадськості, які мають чітко визначені функціональні обов’язки.
Із метою оптимізації управління життєдіяльністю школи створюють органи управління, діяльність яких дає змогу враховувати потреби учасників навчально-виховного процесу. Наявність розгалуженої структури управлінських органів у школі вимагає організації їх взаємодії, координації роботи всіх підрозділів.

До структури управлінських органів у школі належать:

— органи колегіального управління школою (конференція, рада школи, педагогічна рада, нарада при директорі, його заступниках);

— адміністрація школи (директор, його заступники з навчальної, наукової, виховної, господарської роботи);

— органи громадського самоврядування (учнів (учком), учителів (профком, методична рада), батьків (батьківський комітет)).

У загальношкільному управлінні можна виділити кілька рівнів лінійного управління, які виступають як ієрархічна система. Вищий рівень цієї системи забезпечує директор. Як єдиноначальник, він здійснює безпосередню управлінську діяльність, а саме: забезпечує добір і розстановку кадрів, здійснює внутрішній контроль, надає допомогу учнівському колективу, організовує роботу з батьками, звітує про роботу школи тощо.

Другий рівень управління здійснюють заступники директора, які реалізують управлінські рішення.

Третій рівень управління реалізують учителі, вихователі, класні керівники, методичні об’єднання, громадські організації. Учитель займає центральне місце в системі управління, оскільки він найближче знаходиться до учнів і через його працю реалізуються управлінські рішення директора школи.

Четвертий рівень управління становить учнівський колектив (учнівські організації).

Усі елементи ієрархічних рівнів внутрішньошкільного управління знаходяться в тісній взаємодії, впливають на вчителів, учнів, батьків, громадськість.

Головним у змісті управлінської діяльності стає вироблення цілісної системи діяльності школи, яка б відповідала вимогам часу і створювала передумови для цілеспрямованого розвитку учнів. 
1.2. Принципи та функції управління школою
Управління навчально-виховним закладом здійснюється, спираючись на такі принципи управління освітою і школою: державність, демократичність, гласність, регіональність, науковість, гуманізація.
Державність управління школою як принцип полягає у тому, що розвиток освіти, фінансування здійснюється в певному порядку. У Положенні про загальноосвітній навчальний заклад говориться, що ЗНЗ у своїй діяльності керується Конституцією України, Законами України «Про  освіту»,  «Про загальну середню освіту»,  іншими  законодавчими  актами  України,  постановами Верховної  Ради  України,  актами  Президента України,  прийнятими відповідно до Конституції та  законів  України, Кабінету   Міністрів  України,  наказами  МОН,  інших  центральних органів виконавчої влади,  рішеннями місцевих  органів  виконавчої влади  та  органів  місцевого  самоврядування,  цим  Положенням та Статутом такого закладу. Кожна школа на основі типового статуту розробляє свій статут, у якому зазначається мета діяльності школи, норми і правила життя закладу, його особливості, перспективи розвитку, права і обов’язки членів колективу.

Демократичність управління школою полягає у поєднанні громадського самоврядування з єдиноначальністю директора. Головним органом самоврядування є конференція (серпнева) педагогів, батьків, учнів (старшокласників), громадськості. У школі створюється традиційна педагогічна рада. Статут школи, Правила внутрішнього трудового розпорядку, Положення про школу є демократичною правовою базою школи.

Гласність управління та його відкритість полягають у тому, щоб рішення педагогічної ради, плани роботи школи, розподіл між учителями годин, звільнення і прийом на роботу вчителів відбувалося відкрито, щоб у школі не було конфліктних ситуацій, панувала справедливість.

Регіональність школи полягає не лише в її розташуванні (місто, село, селище міського типу), а й у належності до того чи іншого регіону України, кожен із яких має свою специфіку життя, побут, діалект, національні особливості, традиції. Усе це зумовлює створення у школі культурно-освітніх центрів (інтер’єру, музеїв), організації гуртків, хорів, фестивалів народного співу та музики.

Науковість — опора на положення педагогіки, психології та інших наук про навчання, виховання, освіту.

Гуманізація — максимальна відповідальність усіх, хто управляє школою, за створення оптимальних умов для успішного навчання і виховання учнів, а також створення гуманних стосунків у дитячому і педагогічному колективах. 

Ще до недавнього часу процес шкільного управління характеризувався п’ятьма функціями: педагогічний аналіз, планування, організація, контроль, регулювання. Зараз усі розуміють, що простого педагогічного аналізу занадто мало для управління сучасною школою. Функція педагогічного аналізу доповнюється та збагачується, тому що передбачає не тільки пошук недоліків, а й невикористаних резервів, які створюють основу прогнозування розвитку навчального закладу. Це дає змогу визначити мету управління. Тому першою функцією є цілевстановлення і прогнозування, яка має такі складові:

- внутрішній і зовнішній аналіз умов існування школи та поточного стану її діяльності; 

- визначення мети та завдань діяльності школи;

- накреслення шляхів поточного коригування роботи;

- визначення способів вимірювання результатів діяльності. 

Функція планування теж модернізується у планування та програмування.

Функція організації управління – це дії керівника зі створення мотиваційної основи праці виконавців. Тому ця функція дістає назву «організація та мотивація». 
Сучасне управління поєднує функції контролю та регулювання, які виконуються як за процесом, так і за результатом. 

РОЗДІЛ 2. ОРГАНІЗАЦІЯ УПРАВЛІНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ КЕРІВНИКА ШКОЛИ У СУЧАСНИХ УМОВАХ
2.1. Особливості управлінської діяльності керівника школи
Безпосереднє управління середньою загальноосвітньою школою як державною установою здійснює її директор, який призначається на посаду органом державного управління.

Особливість управлінської діяльності керівника загальноосвітньої школи на сучасному етапі визначається сукупністю традиційних та появою нових керівних функцій. До традиційних функцій його управлінської діяльності належать прийняття рішення, організація їх втілення, коригування роботи, облік і контроль, які тепер залишаються основними. Завдяки новим функціям оновлюється зміст навчання і виховання (упровадження державних стандартів освіти, концепції виховання, профілізації та індивідуалізації освітнього процесу, авторських навчальних програм, підручників, посібників, виховних систем), відбувається впровадження нових освітніх технологій (розвиваюче, модульне, диференційоване навчання, використання методів проектування та моделювання, життєтворчості особистості); удосконалюються форми й методи навчання та виховання (діалогові форми спілкування, лекційні, семінарські заняття, навчальні модулі тощо); трансформуються методи контролю знань і вмінь учнів (запроваджуються індикатори розвитку учнів, рейтингові системи оцінювання); модернізуються зміст, форми й методи управління закладами й установами освіти (підвищується значущість менеджерської функції управління інноваційним процесом, створюються багатоваріантні моделі управління); з’являються авторські моделі закладів освіти (ліцеї, гімназії, коледжі тощо).

Модернізований зміст діяльності керівника школи вимагає й оновлення форм управління. Пріоритетними стають дорадчо-адміністративні форми управління, які поділяють на: 
- колегіальні (рішення ради школи, педагогічної ради, зборів трудового колективу, наради при директорові, методичної ради, профспілкових зборів, ради засновників);
- колективні (резолюції чи рішення консультантів, учнівської, батьківської ради, зборів творчих учителів); 
- індивідуальні (висновки, поради під час бесіди, спостереження, анкетування, інтерв’ювання).

Застосування в управлінській діяльності комп’ютерів із відповідними програмами дає, наприклад, змогу директорові створити: 
- інформаційно-пошукову систему «Психолого-педагогічна література фахівця» із анотацією видань; 
- упорядкувати добірку методичних рекомендацій для вчителів за матеріалами роботи атестаційної комісії школи, району (міста); 
- сформувати каталог нормативної, технологічної та правової документації про школу;
- мати пакети навчальних програм, контрольних робіт із кожного предмета;
- розробити модульний розклад уроків та виховних заходів; 
- створити індивідуальні навчальні плани для учнів із урахуванням обов’язкових і вибіркових дисциплін; 
- підготувати звітну документацію з питань управління, накази по школі; 
- сформувати бази даних про учнів, учителів, працівників школи, батьків;
- автоматизувати розрахунки зарплати працівникам школи тощо.

Модернізація змісту, форм і методів управлінської діяльності формує керівника школи нового типу – відкритого, демократичного, компетентного, гуманістичного, творчо спрямованого. Водночас оновлення управлінської діяльності є передумовою розвитку творчих здібностей керівника школи, здатного виробити власний стиль управління, періодично оновлюючи зміст, форми і методи своєї діяльності.

Раціональне поєднання модернізованих і класичних функцій, форм і методів управлінської діяльності керівника школи в сучасних умовах є запорукою ефективного формування творчого колективу вчителів та учнів, демократизації та гуманізації навчально-виховного процесу, відкритості школи як динамічно соціальної системи.
Управлінська  діяльність  керівника  школи містить у собі обробку великих обсягів інформації. Для того, щоб ця  інформація дійсно  допомагала  приймати  правильні  управлінські  рішення,  вона  повинна бути  об’єктивною,  надходити  вчасно,  відображати  динаміку  змін  в  об’єкті управління. Крім  того, потрібні технології, за допомогою яких керівник зможе здійснити обробку інформації швидко і точно, із мінімальними витратами часу та сил.

Проте  у  реальному житті  при  здійсненні  своєї  інформаційно-аналітичної діяльності,  керівник  зіштовхується  з  багатьма  проблемами:  великі обсяги інформації обробляються вручну; багато даних через складність підрахунку  збираються  в  школах  формально,  неточно  фіксуються   зміни,  що відбуваються;  деякі  показники  зовсім  не  виділяються  і  не  аналізуються.  На сьогоднішній  день  вирішити  ці  проблеми  керівнику  допоможе  застосування інформаційно-комунікаційних технологій.

Отже, необхідною  умовою управління школою є її інформаційне забезпечення, яке полягає  у  виборі  та  відповідній  обробці  даних,  що характеризує стан її освітньої системи.

Основні  функції  інформаційного  забезпечення  в  управлінні  школою полягають у наступному:

−  задовольняти  потреби  учнів,  учителів,  адміністрацію  школи  й  інших структурних  підрозділів  у  інформації,  необхідній  для  забезпечення взаємодії між всіма учасниками навчально-виховного процесу;

−  інформувати  про  стан  освітнього  процесу  в  школі,  про  забезпеченість засобами  навчання,  про  рівень  навчальних  досягнень  учнів,  про професійну кваліфікацію вчителів;

−  передавати  учням,  учителям,  адміністрації  школи  дані  та  документи,  які стосуються їх діяльності;

−  систематично  виявляти  рівні  розвитку  інтелекту,  емоційно-психічного  та фізичного здоров’я, освітні потреби учнів;

−  інформувати  педагогічних  працівників  про  залучення  батьків  у  процес виховання  та  навчання  своїх  дітей і про  труднощі, які виникають перед батьками.
2.2. Вимоги до професійної компетенції керівника сучасної школи
Директор – це керівник закладу, де взаємодіють учні, учителі, батьки, тому його першочерговим обов’язком є безконфліктне спілкування з ними, що можливе за умов високої загальнолюдської і професійної культури не тільки в реалізації своїх управлінських функцій, але й у повсякденному спілкуванні з іншими. Керівник школи має добре знати теоретичні основи управління, постійно поповнювати свої знання з різних сфер діяльності, оволодівати новими методами і прийомами роботи з членами педагогічного колективу. 

Управління школою – постійно функціонуючий, динамічний процес, що діє за певним алгоритмом, починаючи зі збору, обліку й переробки інформації до планового здійснення завдань внутрішньошкільного контролю та внесення оперативних змін у раніше намічені плани й програми. Відповідно до цього культура процесу управління має включати цілий ряд професійних вимог, сукупність яких свідчить про вміння керівника застосовувати у своїй практичній діяльності всі ті теоретичні положення, які становлять основу його професійної придатності.

Процес управління, як відомо, передбачає ряд функціональних обов’язків керівника, у тому числі визначення цілей, завдань, що стоять перед колективом; вироблення певної програми наступної роботи, організаційних заходів щодо його виконання і, нарешті, систематичного контролю, який супроводжується оперативним регулюванням. Зрозуміло, що кожна з цих функцій вимагає високої виконавської культури, що цілком і повністю залежить від наявності певних знань і вмінь у керівника школи, а також його найближчих помічників, від майстерності і педагогічного таланту працювати з людьми.
За останнє десятиліття помітно зросла зацікавленість учених, педагогів-практиків до вивчення проблеми управлінської компетентності керівника навчального закладу, що говорить про важливість і соціальну значущість проблеми. Сучасний керівник навчального закладу не стільки має давати розпорядження, скільки співпрацювати, а це означає, що потрібно змінити стиль роботи, виробити нову управлінську культуру. Для цього потрібно по-перше, перебудуватися, змінитись внутрішньо, підходити до вчителя й учня не з позиції учасника спільної діяльності, в якій зацікавлені всі; по-друге, прагнути більше знати з наукової точки зору про людину та сучасне управління. Директор навчального закладу стає ключовою фігурою в здійсненні управлінської діяльності навчально-виховного процесу. Тому модернізація освітнього процесу вимагає зробити універсальними вимоги до професійної компетенції керівника навчального закладу, а саме:

1. Сучасний навчальний заклад існує в умовах ринкових відносин. Директор має володіти технологіями менеджменту й маркетингу в освіті, щоб не залишитися осторонь від реалій сучасного життя. Він -  лідер-менеджер, який управляє педагогічною системою навчального закладу, її розвитком, організовує й стимулює професійну діяльність педагогічних працівників, сприяє формуванню культури організації, організовує та забезпечує їх діяльність, вивчає попит на освітні послуги, організовує та забезпечує їх якість.

2. Запровадження державно-громадської моделі управління навчальним закладом передбачає залучення до управлінських процесів широкого загалу педагогічної громадськості, батьків, громадських організацій. Тому одним із головних напрямків оновлення управлінської діяльності є набуття знань і вмінь щодо управління школою як соціальною системою. Директор у такому вимірі стає соціальним лідером, який повинен одноосібно приймати управлінські рішення.

3. Перехід на нову структуру та зміст загальної середньої освіти потребує створення принципово нових моделей науково-методичної роботи у навчальному закладі. Якщо раніше педагогічний колектив обирав проблему, за якою працювала школа, то в нових умовах доцільно опрацювати цілісну концепцію освітньої практики, яка б врахувала особливості та можливості конкретного навчального закладу. Таку діяльність педагогічного колективу повинен спрямовувати творчий керівник навчального закладу.

4. Застосування сучасного комплексу знань і вмінь теорії управління, зокрема в ринкових умовах, здійснення інноваційної діяльності стає основою оновлення освітнього процесу, реформування освітньої галузі й підвищення статусу директора школи як керівника. Оновлення процесу управління має випереджати процеси розвитку сучасного навчального закладу. Особливо це необхідно у контексті підготовки керівника навчального закладу, модернізації програми підвищення кваліфікації з урахуванням досвіду європейських країн. Необхідно використовувати розвиток можливостей Асоціації керівників навчальних закладів України щодо удосконалення форм співпраці з громадськими організаціями, органами управління освітою, інститутами післядипломної освіти, установами тощо.

5. Сучасний керівник навчального закладу виступає трансформатором оновленого змісту освіти, освітніх технологій, форм та методів навчання, виховання й розвитку особистості, піклується про власну управлінську діяльність, про впровадження елементів новизни, оригінальності, тобто всього того, що необхідне для забезпечення реформування навчально-виховного процесу в навчальному закладі та підвищення результативності управлінської діяльності.

Вимоги до директора школи сьогодні підібрані на підставі державних законів, програм, документів про освіту в Україні; нормативних актів вищих органів управління освітою; результатів наукових досліджень, вивчення тенденцій розвитку теорії та практики управління; вивчення й узагальнення кращого досвіду роботи керівників шкіл.

Посадові вимоги до керівника навчально-виховного закладу в широкому плані можна поділити на три групи: кваліфікаційні, соціально-психологічні, професійні.
Кваліфікаційні вимоги до директора школи передбачають:

· вищу освіту,
· позитивний досвід та певний стаж педагогічної роботи,
· досвід організаційної (дослідної) роботи,
· закінчені курси підготовки резерву керівних кадрів чи факультет менеджменту.
Кваліфікація (латин, qualis — якої якості; facere — роботи) — рівень підготовленості до якогось виду праці. Це погляд на кваліфікацію у вузькому значенні терміна. У широкому значенні — це синтез загальної освіти, спеціальної підготовки та досвіду.

Ці компоненти нерозривно пов’язані один із одним і майже в однаковій мірі визначають рівень кваліфікації. Хоча відомо, що роль центруючого елемента належить спеціальній підготовці, оскільки про кваліфікацію можна говорити тільки за умов спеціальної підготовки до професії.
Соціально-психологічні вимоги до директора школи умовно можна поділити на групи, що вміщують певні риси: соціальні, моральні, комунікативні, ділові.
Соціальні вимоги до керівника спрямовані на такі риси, як: почуття суспільного обов’язку та відповідальності, національна самосвідомість, патріотизм, інтернаціоналізм, зрілість переконань, принциповість, науковий світогляд та світосприйняття, висока загальна культура та ерудиція, соціальна активність, безкомпромісність, самокритичність, соціальна вихованість і порядність тощо.
Моральні вимоги до керівника вміщують такі риси, як: чесність, справедливість, вимогливість до себе та інших, витримка, тактовність, доброзичливість, повага до людей, здатність співпереживати, сила волі, валеологічна грамотність, почуття гумору, почуття відповідальності, непримиренність до антисуспільних вчинків, демократичність.
Комунікативні вимоги до директора школи пов’язані з уміннями керівника встановлювати позитивні контакти з людьми, а саме: уміння слухати співрозмовника, використовувати всі засоби атракції, проявляти інтерес до людей, бути толерантним і тактовним у стосунках, із повагою ставитися до думки інших, встановлювати сприятливий мікроклімат, формувати колективну думку, підвищувати творчу активність підлеглих тощо.
До ділових вимог до керівника можна віднести риси, що передбачають його діловитість. Це: установка на безперервну освіту та самоосвіту, нетерпимість до консерватизму, ініціативність, високі показники інтелекту, рішучість, енергійність, цілеспрямованість, почуття нового, працездатність, креативні здібності, об’єктивність, оперативність, творча спрямованість, усвідомлення особистої відповідальності тощо.
Професійні вимоги можна визначити як рівень кваліфікації керівника, тобто як ступінь оволодіння професією, спеціальністю. Професійні вимоги до керівника обумовлюють систему знань та умінь, яка є фундаментом моделі компетентності.
2.3.  Функції керівника щодо управління розвитком навчального закладу
Основними функціями керівника щодо інноваційного розвитку установи мають стати: 

1. Аналіз стану та прогноз тенденцій змін у широкому соціальному середовищі, потенційно важливих для розвитку закладу; виявлення нинішнього і прогнозованого майбутнього соціального замовлення, що йому адресуються.

2. Прийняття принципового рішення про переведення школи в інноваційний режим життєдіяльності.

3. Виявлення, аналіз і оцінка якості освіти в закладі, результатів освітнього процесу, виявлення досягнень, передового досвіду, конкурентних переваг установи.

4. Проблемний аналіз стану роботи школи, виявлення проблем, які потребують вирішення.

5. Планування, організація, керівництво та контроль розробкою концепції і програми  закладу.

6. Планування й організація  діяльності щодо розробки та формулювання системи цінностей школи, основних положень інноваційної політики (курсу дій) і стратегій її реалізації.

7. Організація виявлення й оцінки нововведень, апробованих у закладі.

8. Організація пошуку інноваційних ідей за межами освітньої установи.

9. Експертиза інноваційних проектів та процесу їх реалізації.

10. Координація проектів розвитку школи з орієнтирами місцевої, реґіональної, державної програми розвитку освіти.

11. Організація вивчення вимог державних освітніх стандартів, вимог базових навчальних планів. 

12. Організація  розробки індивідуального навчального плану закладу, відповідних йому навчальних програм і програм виховної роботи.

13. Організація експертизи модифікованих і авторських навчальних програм.

14. Планування й організація розробки та освоєння нових освітніх технологій.

15. Планування і здійснення нових підходів до організації освітнього процесу.

16. Формування кадрової політики, вимог до нових працівників.

17. Організація пошуку та залучення на роботу в заклад нових кваліфікованих кадрів для реалізації інноваційних проектів.

19. Організація підготовки вчителів до здійснення інноваційної, дослідницької, дослідно-експериментальної роботи.

20. Стимулювання і мотивація інноваційної діяльності педагогів.

21. Організація контактів зі сторонніми організаціями та закладами в інтересах розвитку установи.

22. Організація і керівництво підрозділами школи, які здійснюють інноваційні проекти (методичних об’єднань, інноваційних команд, тимчасових творчих колективів).

23. Організація ресурсного забезпечення інноваційної діяльності у закладі.

24. Проектування нової моделі випускника школи, якості освіти, стандартів навченості, вихованості, здоров’я учнів.

25. Організація роботи і впровадження нормативів та критеріїв оцінки професійної, у т. ч. інноваційної,  діяльності. 

26. Організація діагностики навченості та реальних навчальних можливостей учнів.  

27. Коригування програмами розвитку закладу.

Реалізація функцій управління здійснюється за допомогою різноманітних методів.

Метод — це система дій із організації  стосунків у колективі, взаємопов’язана система прийомів впливу на виробничий процес, учасників процесу управління. У теорії управління склалася система з чотирьох основних груп методів, властивих будь-якому виду управління, а саме:

а) організаційно-педагогічні;

б) організаційно-розпорядчі;

в) соціально-психологічні;

г) економічні, фінансово-господарські методи.

Організаційно-педагогічні методи використовуються при розробці єдиного режиму роботи навчального закладу, поєднанні управління та самоврядування, організації суспільно корисної діяльності учасників освітнього процесу, створенні традицій, організації науково-методичної роботи.
Організаційно-розпорядчі (адміністративні) методи - це сукупність прийомів, впливів, заснованих на використанні об’єктивних організаційних відносин між людьми та загальноорганізаційних принципах управління.

Соціально-психологічні методи – це способи здійснення управлінських дій на персонал, що базуються на використанні закономірностей соціології і психології. Об’єктом дії цих методів є групи людей і окремі особи.

Економічні, фінансово-господарські методи — це контроль за фінансовими операціями та господарськими процесами з метою встановлення їх законності, правильності та доцільності. 
2.4. Управління саморозвитком педагога
В умовах оновлення національної школи в Україні, визначення шляхів реформування  освіти та входження нашої держави у світову спільноту особливого значення набуває переорієнтація навчання і виховання з формування особистості на стратегію її розвитку й саморозвитку, що підкреслено у Національній доктрині розвитку освіти. Формування висококваліфікованого творчого вчителя , вироблення у нього вмінь і бажань самостійно працювати над собою є одним із найважливіших завдань сучасної педагогічної освіти, тому одним із центральних питань у педагогіці завжди було і залишається питання професійного саморозвитку особистості. 

Саморозвиток – це усвідомлений і керований особистістю процес, у результаті якого відбувається вдосконалення фізичних, розумових і моральних якостей людини, розгортання її індивідуальності. Процес саморозвитку не має меж, як не має меж досконалості людини. 

Саморозвиток педагога – це показник суб’єктності вчителя на всіх етапах його безперервної педагогічної освіти.

Які ж таємниці творчості вчителі?

Найперша таємниця, однозначно, - у конспекті уроку, точніше у великій праці під час підготовки до нього, неповторного, єдиного як прожите життя, як неповторне свято єднання вчительської душі з душами своїх вихованців.

Друга - у його вмінні знаходити нестандартні рішення будь-якої проблеми.

Третя таємниця творчості вчителя у його повній свободі вибору форм і методів. Вимога єдина – знання ґрунтовні з сумнівом і доказом, із власною думкою й елементом наукового дослідження.

Четверта -  у демократизації навчання у поєднанні з високою вимогливістю, турботою про здоров’я дитини.

П’ята таємниця – пробудження і розпізнавання у дітей природної обдарованості, яку всіма силами і вмінням педагога потрібно підтримати, розвинути, досягти найвищого рівня творчості у вибраній галузі.

Шоста  – стимул до роботи.

Висновок-аксіома. Без творчого вчителя не може бути ні нової школи, ні нового суспільства, ні вільної України. 
Актуальною проблемою сучасного загальноосвітнього закладу є створення відповідних умов для професійного зростання вчителів-практиків, сприяння всебічному усвідомленню педагогом необхідності підтримувати фаховий професійний розвиток упродовж педагогічного становлення, допомога в розумінні важливості оволодіння новими знаннями, інноваційними підходами і технологіями. І для цього вчителів потрібно заохочувати до впровадження у практичну діяльність ефективних методів, сучасних інновацій і результатів наукових досліджень у своїй галузі. 

Перед адміністрацією навчального закладу постає проблема грамотного супроводу педагога. Головне для керівників школи – навчити вчителя максимально використати ресурси в освітньому просторі для побудови своєї освітньої траєкторії.

Заходи щодо стимулювання розвитком і саморозвитком особистісно-професійного потенціалу:

- педагогічні читання;

- уроки-тренінги;

- вирішення проблемних педагогічних та дидактичних завдань;

- узагальнення педагогічного досвіду;

- творча майстерня;

- конкурси професійної майстерності;

- круглий стіл;

- випуск методичного бюлетеня;

- рольові ігри;

- майстер-клас;

- публікація методичних розробок;

- творчі звіти;

- відвідування уроків, участь у конкурсах;

- створення вчителем власної бази кращих конспектів уроків, цікавих прийомів, педагогічних знахідок;

 - цілеспрямована, систематична робота над методичною проблемою;

 - укладання творчого портфоліо вчителя;

 -оприлюднення індивідуальних напрацювань на нарадах, педрадах, методичних об’єднаннях. 

Форми і методи управління саморозвитком педагога: 

 - систематичне пояснення ролі самоосвітньої роботи, організація виступів учителів із питань обміну досвідом самоосвіти; 

 - індивідуальні бесіди представників адміністрації з педагогами про основні напрями саморозвитку; 

 - спільне обговорення керівниками та педагогами методів вивчення важливих розділів і тем програми;

 - розробка окремих рекомендацій із метою підвищення педагогічної ефективності уроків та занять; 

 - надання допомоги вчителям та керівникам гуртків в узагальненні свого досвіду, підготовці доповідей із проблем педагогіки; 

 - стимулювання найбільш підготовлених учителів до науково-дослідницької роботи; 

 - комплектування та поповнення бібліотечного фонду літературою з питань самовдосконалення, а також новинками психолого-педагогічної літератури;

 - проведення циклів лекцій, групових та індивідуальних консультацій, семінарів; 

 - систематичне підведення підсумків роботи педагога (співбесіди, звіти на педрадах і засіданнях методичних об’єднань), визначення завдань і змісту розвитку і саморозвитку особистісно-професійного потенціалу на новий навчальний рік, аналіз якісних підсумків навчально-виховного процесу. 

Отже, управління розвитком і саморозвитком особистісно-професійного потенціалу вчителя в умовах школи – це така система управління, яка забезпечує свідомий, цілеспрямований процес підвищення рівня професійної компетентності педагога й розвитку професійно-значущих якостей відповідно до зовнішніх соціальних вимог, умов професійної діяльності та власної програми розвитку. Таке управління забезпечується шляхом оптимального поєднання методичної роботи, психолого-педагогічного супроводу навчально-виховного процесу та бажання педагогів досягти високих результатів у своїй педагогічній практиці.

РОЗДІЛ 3. РОЛЬ УПРАВЛІНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

В ОРГАНІЗАЦІЇ МЕТОДИЧНОЇ РОБОТИ
Відповідальне завдання стоїть перед школою сьогодні: дати суспільству творчу, конкуруючу, адаптовану до часу, патріотично налаштовану особистість. Тому адміністрація Нововолинської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 7 свою управлінську діяльність зосереджує на створенні такої моделі управління, що дає змогу максимально реалізувати  творчі можливості кожного вчителя й учня на шляху до успіху.

Ясно, що ключовою фігурою був і залишається директор школи. Саме від його вміння привести в систему всі аспекти управління залежить результат роботи школи. Структура управлінської діяльності показує тісну співпрацю директора з заступниками з навчально-виховної та виховної роботи, педагогічною радою, батьківським комітетом, радою школи, тощо. Делегуючі повноваження належать заступникам директора з навчально-виховної роботи, керівникам методичних об’єднань, психологу школи. Ми намагаємося тісно поєднати між собою всі ланки цієї структури, спрямувати роботу так, щоб діяла кожна ланка управління: і педрада, і рада школи, і батьківський комітет, і учнівський актив.

Управлінська діяльність адміністрації визначається такими параметрами:

- делегування керівником своїх повноважень;

- участь підлеглих в ухваленні рішень, коли кожен відчуває, що має пряме відношення до управління школою;

- інформованість підлеглих. 

Система управління школою передбачає орієнтацію на особистість: учня, педагога, батьків, співробітництво всіх учасників навчально-виховного процесу. Таке управління сприяє розвитку школи, колективу, задоволеності власною працею та творчому зростанню кожної особистості.

На перше місце ми поставили підвищення гнучкості управління, яке проявляється в обов’язковому узгодженні при прийнятті управлінських рішень. Будь-які рішення ми узгоджуємо, проявляємо солідарність із усіма членами колективу. Це є свідченням того, що управлінська діяльність адміністрацї школи побудована на принципах демократизму. 

Адміністрація переорієнтовує діяльність школи на задоволення потреб батьків, учнів, педагогів; спрямовує роботу колективу на результат; сприяє саморозвитку та самоорганізації вчителя. 

Одним із найважливіших аспектів управлінської діяльності є організація продуманої, творчої, спрямованої на результативність методичної роботи. Педагогічний колектив Нововолинської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 7 веде пошук найбільш доцільної її організації, щоб викликати інтерес до творчої діяльності педагога та формування творчої особистості учня. На основі аналізу документів про здійснення методичної роботи з педагогічними кадрами, методичних рекомендацій стосовно внутрішньошкільної методичної роботи у  2015-2016 навчальному році було визначено науково-методичну проблему школи: «Спрямування науково-методичного потенціалу вчителів школи на підвищення якості навчально-виховного процесу». 

Систему методичної роботи школи спрямовано на те, щоб навчити вчителя швидко адаптуватися в сучасних умовах, вчасно озброюватися новими професійними знаннями та вміннями, створювати умови для переходу на новий рівень професійної майстерності, учити працювати по-новому. Це ми здійснюємо через активне використання ІКТ,  проектну діяльність, електронні презентації педагогічнрго досвіду,  творчі звіти, портфоліо,  уведення нових форм роботи методичних нарад,  педрад, курси підвищення кваліфікації, семінари,  майстер-класи тощо. Чималу роль відіграють шкільні методичні об’єднання. Упродовж року в школі працює 7 методичних об’єднань: учителів початкових класів; словесників; математики, фізики, інформатики; суспільно-природничих наук; оздоровчо-естетичного циклу; іноземних мов; класних керівників. Науково-методичні проблеми, над якими працюють члени методичних об’єднань, спрямовані на саморозвиток особистості педагога, а  їх діяльність - на досягнення мети: залучення кожного педагога  до педагогічного пошуку. Голови методичних об’єднань докладають усіх зусиль, щоб усе цінне в роботі кожного вчителя могли побачити і застосувати у своїй діяльності колеги.

Форми організації методичної роботи у школі різні, але вони сприяють головній меті: надавати дієву практичну допомогу вчителям, формувати творчий колектив.   

Головними завданнями методичної роботи, які стоять перед колективом у 2015-2016 навчальному році, є: 

- створення умов для особистісно зорієнтованої системи неперервної освіти, метою якої є надання педагогам широких можливостей для оновлення, поглиблення, удосконалення професійної компетентності;

- створення системи науково-методичного супроводу педагогічних інновацій;

- створення системи інформаційної підтримки, включаючи ресурси Інтернет;

- упровадження перспективного досвіду вчителів школи, міста, області, України  та передових освітніх технологій у практику роботи вчителів школи;

- забезпечення популяризації педагогічних ініціатив, перспективного досвіду і реальних досягнень педагогів;

– забезпечення взаємодії та відповідності між усіма ланками методичної роботи;

- удосконалення навчально-виховного процесу шляхом упровадження інноваційних педагогічних технологій; 

- забезпечення психолого-педагогічних умов для формування компетентної особистості.

Уся внутрішньошкільна методична робота координується методичною радою. Мета діяльності методичної ради: «Приведення фахової та методичної компетентності педагогічних кадрів до рівня сучасних вимог». Методична рада покликана координувати зусилля методичних осередків, творчих педагогів, діяльність яких спрямована на розвиток науково-методичного забезпечення освітнього процесу.  

Протягом року проводимо засідання педагогічної ради,  індивідуальні методичні консультації з окремими вчителями з метою надання методичної допомоги в оволодінні технологіями самоосвітньої роботи. Відвідування уроків, упровадження в роботу педагогів школи нових педагогічних технологій, елементи наставництва, передового педагогічного досвіду – усе це забезпечує безперервну самоосвітню діяльність учителів.  

Робота над проблемним питанням школи активізувала форми методичної підготовки педагогів, підняла на більш високий рівень їх методичну та теоретичну підготовку. Про це свідчить той факт, що ми маємо два лауреати конкурсу «Учитель року-2016» (номінація «Англійська мова» - Лопухович В.С., «Захист Вітчизни» - Янюк О.М., який виборов ІІІ місце на обласному етапі конкурсу). 

Широкі можливості для самореалізації дає вчителям атестація, творчі звіти. Результати атестації показали, що методична робота у школі виконала свою стимулюючу  функцію: ріст професійної майстерності, якісний склад педагогічного колективу змінюється щороку у позитивну сторону.  

Результатом проходження вчителями курсів підвищення кваліфікації стало підвищення комп’ютерної грамотності, розширення географії застосування інноваційних навчально-виховних методик, технологій, тренінгових видів навчальних занять. Проводиться теоретичне вивчення та практичне дослідження окремих педагогічних проблем і створення на цій основі нового або вдосконалення існуючого досвіду.

На засіданнях шкільних методичних об’єднань та методичної ради упродовж року заслуховуються звіти педагогічних працівників про результативність проходження курсів підвищення кваліфікації, опрацьовуються нові нормативні документи та методична література, що сприяє розширенню рівня професійної компетентності педагогів. 

Розуміючи, що авторитет школи — це, перш за все, міцні знання наших вихованців, наші успіхи, результати участі у предметних олімпіадах, конкурсах, написання та захист науково-дослідницьких  робіт слухачів філії МАН, адміністрація школи спрямовує зусилля на розвиток творчої праці вчителів, її поєднання з творчістю учнів. Зростання професійної компетентності вчителів неможливе без їх участі у дослідно-експериментальній діяльності. Спільно  зі своїми вихованцями над науково-дослідницькими роботами працювали педагоги Хомик І.В. (учениця  10 класу Мельник Анастасія), Раш-Шиманська А.В. (учень 9-Б класу Зінчук Віталій), Лопухович В.С. (учениця 11 класу Стернічук Вікторія), Салабай Л.В., психолог школи і Климчук Н.М., соціальний педагог (учениця 9-А класу Марчук Валерія). 

А коли маєш творчого, успішного вчителя, можна очікувати на результати його роботи — творчого й успішного учня.

Батьки наших школярів є ініціаторами багатьох добрих починань. Ефективною формою роботи з батьками є лекції, консультації, спільні збори з учнівським та батьківськими колективами, анкетування батьків і дітей щодо визначення профілю навчання, Дні відкритих дверей, робота ради школи засвідчують те, що батьки цікавляться проблемами школи, шукають компроміс у вирішенні важливих питань, профілактиці правопорушень.
ВИСНОВКИ
Сучасна освіта як соціально-педагогічна система покликана забезпечити  досягнення  таких  освітніх  результатів,  які  б  відповідали нагальним вимогам суспільства. А  тому  необхідно  впроваджувати  нові  підходи  до  управління загальноосвітнім навчальним закладом. Інноваційне управління в освіті – це сукупність прогнозів, рішень і дій щодо визначення й реалізації пріоритетних напрямів  розвитку,  що  забезпечують  досягнення  місії  та  цілей  закладів освіти.

Управління  –  складний  багатогранний  процес,  основу  якого складають:  готовність  розпочати  процес,  визначення  повноважень  та  місії, визначення  цілей  та  завдань,  розроблення  й  упровадження  плану  дій  та моніторинг виконання. 
Результат управлінської діяльності - це результати дій керуючої системи щодо переведення освітньої системи, педагогічного колективу, навчально-виховного процесу, фінансово-господарської діяльності, санітарно-гігієнічних і безпечних умов у новий стан, що забезпечує керуюча система. Тому основними складовими результатів управлінської діяльності сучасного керівника навчального закладу є: 
· навчально-виховний процес; 
· педагогічний колектив; 

· забезпечення умов освітньої діяльності; 

· фінансово-господарська діяльність; 

· система управління навчального закладу. 

Для досягнення мети в практичній діяльності директор школи використовує різні управлінські технології, підходи. Наукові підходи утворюють певні моделі управлінської діяльності: 
· системний підхід; 
· ситуаційний підхід; 
· програмне управління; 
· колегіальне управління; 
· управління якістю освіти; 
· адаптивне управління; 
· особистісно-зорієнтоване управління; 
· демократичне управління; 
· управління інноваційними процесами.
Ефективність  управління  педагогічним  процесом  характеризують  за такими загальними показниками: 

·  здатність школи до розвитку; 

·  раціональність використання навчально-матеріальної бази; 

·  наявність  умов  для  підвищення  професійної  майстерності педагогічних кадрів; 

·  наявність  умов  для  реалізації  інтересів  та  нахилів  учнів,  розвитку творчих здібностей;
·  створення  сприятливого  соціального,  психологічного  клімату  в колективі; 

·  раціональність використання робочого часу педагогічних працівників школи; 

·  запровадження нових технологій управління педагогічним процесом; 

·  здатність керівника школи, усіх педагогів до самоудосконалення. 

Застосування сучасного комплексу знань і вмінь теорії управління, здійснення інноваційної діяльності стає основою оновлення освітнього процесу, реформування освітньої галузі та підвищення статусу самого директора школи. 

Отже, директор сучасної школи – це не просто посада керівника, але й велике педагогічне мистецтво. Робота керівника будь-якого колективу складна і відповідальна, у директора школи – особлива місія. Сьогодні він покликаний поєднувати в одній особі вчителя, методиста, державного інспектора, господарника, організатора навчально-виховного процесу, чуйного й уважного наставника дитячого і дорослого колективу. Це вимагає не тільки всебічних знань, досконалого володіння наукою управління, але й високої професійної культури, справжньої самовідданості і безмежної відповідальності за доручену справу.
Робота директора школи сьогодні потребує нового мислення, що пов’язане з проникненням менеджменту в управлінську діяльність керівників загальноосвітніх навчальних закладів. Право керувати – високе право, і його треба заслужити високим професіоналізмом, належним рівнем володінням культурою управління, чесною і самовідданою працею. А для цього треба навчитися поважати людей, бути стриманим, чуйним і доброзичливим до них, уміти слухати і чути вчителя, завжди відчувати «биття пульсу»  шкільного колективу.
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