Створення дружнього шкільного колективу однодумців – це спільна творчість і самовіддана діяльність усього педагогічного колективу за підтримки батьківської громадськості. Класному керівнику працювати нелегко. У складний час масштабних політичних і соціально-економічних перетворень в українському суспільстві важко вести цілеспрямовану та ефективну виховну роботу з учнями. В епоху змін учителеві дуже важливо стати на правильну громадянську і педагогічну позицію, вірно визначити цільові орієнтири у своєму житті й педагогічній діяльності, не помилитися у виборі життєвих принципів і напрямів подальшого особистісного розвитку.
Класний керівник – це педагог-професіонал, духовний посередник між суспільством і дитиною, організатор системи стосунків на базі рівноправних видів сумісної діяльності класного колективу, творець сприятливого морально-психологічного клімату в класі, координатор зусиль педагогів, сім’ї, соціуму – усіх виховних сил суспільства, які впливають на становлення та розвиток особистості.
Виховання – це багатогранний і складний процес, значення якого важко переоцінити. Він базується на основі діагностики, має послідовний, цілеспрямований характер, здійснюється відповідно до річного плану роботи школи, згідно з програмою «Основні орієнтири виховання учнів 1-11 класів», Програмою національно-патріотичного виховання, забезпечує ознайомлення вихованців зі здоровим способом життя, дотриманням правил техніки безпеки. Класні керівники, класні колективи працюють в атмосфері доброзичливості, щирості, терпимості, дбайливого ставлення один до одного, емоційної насиченості, дотримання принципів загальнолюдської моралі.

У річному плані роботи школи, класних керівників висвітлюються модулі виховної програми, відчутний зв’язок, наступність, системність між річним планом роботи школи та планами роботи класних керівників, дотримується графік проведення основних виховних заходів.
«Ціннісне ставлення до себе». Години спілкування: уроки гендерної культури: (1-11 класи, класні керівники), тижні правових знань (1-11 класи, класні керівники, жовтень, грудень), «Світ моїх захоплень» (1-11 класи, класні керівники).
«Ціннісне ставлення до сім’ї, родини, людей»: свято до дня працівника освіти «Учителю! Тобі доземно я вклонюся», робота волонтерського клубу «Патріот», участь в акції «Ветеран живе поруч», новорічні свята, родинні класні свята, класні керівники Скібіцька НС., Чемко О.М., Хомик І.В., Мазурок Н.М, Раш-Шиманська А.В., Тимчук Н.Є., Денисюк Н.М., Магера Н.П., Красько С.І., Сохацька Л.В.
«Ціннісне ставлення до праці»: трудові десанти з прибирання територій парку, берега міського озера, озеленення території школи (Горпиніч В.М., Корнійчук О.С., Карпець Г.В., Сибіра О.Ф. ), години спілкування  «Хвала рукам, що пахнуть хлібом» (1-4 класи, класні керівники), «Світ захоплень моїх батьків» (Касько С.І., Тимчук Н.Є., Янюк О.М., Циголко Н.П.), участь у проекті «Майбутні професії випускників (класні керівники 9, 11 класів: Савчак Л.В., Солов’янчик М.А., Горпиніч В М.).

«Ціннісне ставлення до природи»: участь у конкурсі «Збережемо першоцвіти» (Іващенко С.О., Янюк О.М., Чемко О.М., Тимчук Н.Є.), години спілкування екологічного спрямування «Дивовижний світ природи» (Байда А.С., Лаценко С.С., Ковалінська Л.Я., Сохацька Л.В.). Озеленили територію школи керівники квітникарів – Сибіра О.Ф., Карпець Г.В., які протягом літа підтримували порядок на клумбах, дбали про естетичний вигляд території навчального закладу.
«Ціннісне ставлення до культури і мистецтва»: участь в учнівському фестивалі-звіті художньої творчості, концертні програми до шкільних, міських свят, перегляд концерту оркестру камерної музики «Кантабіле», Волинського обласного державного хору.
«Ціннісне ставлення особистості до суспільства і держави»: тиждень «Мій край – моя історія жива», декада національно-патріотичного виховання, тиждень шевченкознавства, двомісячник української мови (учителі-словесники), «Козацькі розваги» (1-11 класи, учителі фізичної культури, педагог-організатор).
Педагоги розвивають життєву активність учнів через організацію колективних творчих справ, рольові ігри, диспути і т.д.

Класні керівники 1-11 класів постійно беруть участь у Всеукраїнському конкурсі «Класний керівник», діляться власним досвідом роботи з колегами, класними керівниками міста.

Зважаючи на високий рівень виховної роботи у школі, професіоналізм учителів, педагогічному колективу була надана можливість прийняти учасників обласного семінару методистів та заступників директора школи з виховної роботи.  Учасники семінару високо оцінили роботу класних керівників, усього педагогічного колективу, адже ми показали свою згуртованість, доброзичливість, професіоналізм в організації КТС: і ярмарку, і персональних виставок декоративно-прикладного мистецтва педагогів та батьків, вироби учнів. Досвідом роботи з організації КТС поділилася класний керівник Скібіцька Н.С.     

З учням соціальним педагогом та психологом школи були проведені певні психолого-соціологічні дослідження, анкетування, складено перелік відповідних моніторингових досліджень: тренінги «Вербальний інтелект»,  «Спрямованість особистості», «Подолання тривожності, пасивності, скованості», психологічний малюнок «Моя сім’я», анкета «Особливості перехідного періоду у дітей 5-го класу», анкетування «Молодь і протиправна дія».  
Виховна робота реалізовувалася через роботу учнівської дитячої організації «Еврика», на засіданнях якої підбивалися підсумки різних акцій, конкурсів, КТС, реалізації проектів, розглядалися питання стану навчання й виховання, зокрема учнів із девіантною поведінкою, ставлення школярів до громадських обов’язків, порушувалися питання чергування по школі, ведення рапортичок.
Центром позакласної народознавчої роботи є зразковий фольклорно-етнографічний музей «Берегиня», керівник учитель української мови та літератури Савчак Лариса Василівна. Гуртківцями проведена значна пошукова робота, поновлено ряд виставок, проведено екскурсії для вихованців ДДУ міста. 

Туристсько-краєзнавча робота у навчальному закладі носить системний характер. Шкільний клуб «Шанс», роботою якого керує учитель географії Карпець Г.В., щороку готує призерів туристсько-краєзнавчих експедицій:
Всеукраїнська експедиція «Моя Батьківщина – Україна»: 

«Іваничівське Прибужжя у світлі багатовекторного партизанського руху у роки Великої Вітчизняної війни»  к-к Скібіцька Н.С., учитель історії, Сибіра О.Ф., учитель історії (лауреат),

«Релігійні общини та культові споруди у м.Нововолинську», к-к Раш-Шиманська А.В, учитель світової літератури (І місце), 

«Конвалія звичайна: скорочення ареалу у Волинському Надбужжі»                                     к-к Карпець Г.В. (лауреат).

Конкурс пошуково-дослідницьких робіт «Дорогою слави та безсмертя» к-к Скібіцька Н.С., Сибіра О.Ф.
У 2014-2015 навчальному році 2 команди школи брали участь у туристських змаганнях та змаганнях зі спортивного орієнтування. Наші учні посіли призові місця як на міському рівні, так і обласному (керівники Карпець Г.В., Раш_Шиманська А.В., Скібіцька Н.С.) 
Протягом року працювали пришкільні гуртки за інтересами. На заняттях діти мали можливість розвивати свої здібності, працювати в колективах однодумців, брати участь у різноманітних конкурсах. Хочу відзначити роботу гуртка «Художник», керівник Максюк С.І., адже представлені роботи мали призові місця на міських та обласних конкурсах, «Спортивний  танець», який у цьому році не тільки мав призові місця у Всеукраїнських змаганнях із сучасного спортивного танцю, але й з аеробіки (команда випускників 11 класу), керівник Горпиніч В.М. 
Гуртківці з інформатики постійно слідкували за поновленням сайту школи, презентували роботу педагогічного та учнівського колективів громадськості міста, встановлювали зв’язки із випускниками школи – учасниками АТО. Керувала роботою учитель математики Венгрин Н.Ф., яка є засновником учнівського патріотичного волонтерського клубу «Патріот». Завдяки роботі педагога, учні та вчителі мали змогу допомагати тим, хто захищає наші кордони на Сході України. Байдужих до тих подій, що відбуваються в Україні, у наших колективах не було, силами батьків, учнів, учителів постійно збиралися посилки воїнам. Особливо варто відзначити класних керівників Чемко О.М, Скібіцьку Н.С., Савчак Л.В., Солов’янчик М.А., Раш-Шиманську А.В., Денисюк Н.М., Красько С.І., Тимчук Н.Є., Хомик І.В., Іващенко С.О., які активно самі ініціювали роботу як дітей, так і батьків учнів. Клуб «Патріот», в особі керівника Венгрин Н.Ф.,  був народжений почесною грамотою від 24-ої бригади за моральну підтримку воїнів в російсько-українській війні». 
Педагогічним колективом школи протягом року велася системна робота щодо профілактики правопорушень. Класні керівники тримали на постійному контролі стан відвідування учнями як уроків, так і занять у гуртках, секціях, факультативах, сприяли залученню дітей «групи ризику» до занять у позашкільних закладах. У школі працював правовий лекторій, яким керує учитель правознавства Іщук Є.І., стали традиційними тижні, місячники боротьби зі шкідливими звичками, профілактикою правопорушень. Ця ділянка роботи є дієвою, оскільки кілька років поспіль вихованці школи не скоювали злочинів.
Улітку, як і кожного року, працював пришкільний табір відпочинку Соняшник». Були залучені учні школи до оздоровлення у позаміському закладі оздоровлення та відпочинку «Прикордонник».

У пришкільному таборі відпочинку «Соняшник» влітку 2015 року

усього відпочило






166 дітей:


дітей, позбавлених батьківського піклування 
 
1  


дітей із багатодітних сімей 




24


відмінників навчання




21


дітей, які перебувають на д/обліку



2


дітей, батьки яких працюють в 

агропромисловому комплексі



1

обдарованих та талановитих дітей



111

За повну вартість






6
У ДЗОВ «Прикордонник» влітку 2015 року оздоровилося: 
І зміна 






ІІІ зміна
(11.06.2015 року - 01.07.2015 року) 
 

(25.07.2015 року – 07.08.2015 року)

13 дітей за рахунок коштів субвенцій 

з обласного бюджету


дітей-сиріт




1 (Іванова Мар’яна, 6-Б клас)


дітей із багатодітних сімей 


9


дітей із малозабезпечених сімей

3

20 дітей пільгових категорій:



14 дітей пільгових категорій:


відмінників навчання


2 





-


дітей, які перебувають на д/обліку

7





1

обдарованих та талановитих дітей

11





11

дітей із багатодітних сімей 

2

За повну вартість


 

6





-

-------------------------------                                                                                                       --------------

Усього 
39










14

Оздоровлено всього дітей пільгових категорій


207 (41%)
Дітей-сиріт, позбавлених батьківського піклування 
 

2


дітей із багатодітних сімей 






35


дітей із малозабезпечених сімей





3




відмінників навчання






23


дітей, які перебувають на д/обліку





10


дітей, батьки яких працюють в 

агропромисловому комплексі





1

обдарованих та талановитих дітей





133

Станом на 29.05.2015 року у школі навчається 5 дітей-сиріт, позбавлених батьківського піклування

Подзізей Максим – випускник 11 класу

Містеревич Юлія – оздоровилася у пришкільному таборі «Соняшник»

Іванова Мар’яна – оздоровилася у ДЗОВ «Прикордонник»

Касянчук Олександр – заява-відмова від оздоровлення за рахунок державних коштів, оздоровився за рахунок коштів опікуна на о. Світязь, на березі річки З.Буг
Герасимук Руслан – заява-відмова від оздоровлення як у шкільному таборі, так і у ДЗОВ «Прикордонник». Літні канікули учень провів у місті із опікуном.
Організувати пришкільний табір відпочинку є нелегка робота, проте педагоги, зважаючи на побажання батьків та їх фінансову неспроможність оздоровити дітей у таборах поза межами міста, зуміли зацікавити учнів і провести змістовні, пізнавальні заходи, щоб залишити позитивні спогади про літній відпочинок у школі. 

Інформацію підготувала




О.С. Костюк
